



雨后的“大王峰”神奇风采

“别有洞天”
摄于浦城县水兴森林自然生态村游

美丽福建

在宁德蕉城区有座燕恩寺。这里生态环境优美，吸引许多游客观看。

本报记者 游惠春 摄

南平市吉塘国际母婴护理中心是南平市建阳区崇泰街道的政府招商项目，是一个以月子护理服务为核心的，集母婴护理、产后修复、形体塑身、营养保健为一体的综合型的母婴护理中心。为当代追求健康与美丽的的新妈妈提供科学、便捷、健康、安全、温馨的坐月子服务。秉承“爱与责任—忠诚与守护”的服务理念，由不同领域的资深护理人员组成的专业团队，对产妇提供“N对一”和“一对一”的贴心服务。为妈妈和宝宝提供产后护理专业护理和系统健康管理服务，帮助妈妈在月子中心期间享受科学的护理，得到身体的恢复、形体的修复、心理的抚慰；让宝宝得到精心细致的哺育，早教智力开发，帮助家庭安心度过月子假期。

本刊记者 游惠春 摄

美丽乡村
本刊记者 游惠春 摄

德化生态瓷器
走遍天下
本刊记者 游惠春 摄

武夷山饮品茶叶
余总传授生态茶叶制作工艺
本刊记者 游惠春 摄

热心生态文明志愿者
摄于南平竹炭热心维护自然生态
摄于南平竹炭

福建生态文明

FU JIAN SHENG TAI WEN MING

THE BRIEFING
简报

指导单位：福建省生态文明建设领导小组办公室

福建省生态文明建设促进会 党支部（编）

[第5期]

2024年06月16日

地址：福州市东大路88号八楼823室 邮编：350001

美丽福建的法治守望

福建省人大常委会助推生态文明建设综述

2024年5月8日，《福建日报》头版刊登了《美丽福建的法制守望》文章，现将文章中主要标题摘录如下：绿色是福建一张亮丽名片，要接续努力，让绿水青山永远成为福建的骄傲。习近平总书记的殷殷期盼，言犹在耳。**●立法先行 奉行基石 ●直面问题 久久为功 ●共享共治 汇聚民智**，生态环境保护没有休止符，在更高起点上建设生态强省，福建省人大常委会始终用最严格制度、最严密法治保护守护生态环境，为绿色发展注入澎湃动力，让八闽大地更蓝、山更绿、水更清、海更净。

本刊讯 在阳光明媚的六月，我们迎来了《福建省生态文明建设促进条例》颁布六周年的纪念时刻。

今天，我们齐聚一堂，共同启动“八闽记录·守护环境·共享蓝天”节目启动仪。莅临现场的领导和嘉宾包括福建省生态文明建设促进会秘书长王金生先生、副会长兼秘书长黄委员长等。他们到来，为本次活动增添了无限光彩。

在启动仪式之前，我们有幸聆听了由华华学院精心理排的节目，校团委带来的开场舞《青春街舞》，展现了大学生们的活力与激情，而电声产业学院张新华老师和陈清源老师带来的魔术表演《鱼缸献彩》更是让人叫好。

福建省生态文明建设促进会的代表为我们介绍了本次活动的背景和意义，让我们对生态文明建设有了更深刻的理解。随后，台投区洛阳镇岭头村支部书记、乡村振兴带头人杨志杰书记上台发言，分享了乡村振兴与生态文明建设相结合的宝贵经验。

在媒体互动环节，我们共同探讨了生态文明建设的现状与未来。紧接着，倡议书的发布，让我们感受到了每个人对美好环境的热切向往和坚定决心。泉州华光职业学院志愿者服务队成立以来，一直秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神。今天，他们自愿加入福建省生态文明建设促进会志愿者联盟，由志愿者主任向他们颁发队旗，标志着他们将在生态文明建设中发挥更大的作用。

在万众期待中，泉州华光职业学院董事长吴其萃先生上台宣布本次启动仪式正式启动。这一刻，标志着我们共同迈向生态文明建设新征程的开始。

活动的最后，我们对福建省曼玲食品股份有限公司、爱涛大健康植物园运营中心等支持单位表示衷心的感谢。他们的支持是我们前进的动力。最后，各位领导、嘉宾在演播室上台合影，记录下这一难忘的时刻。

随着《福建省生态文明建设促进条例》颁布六周年纪念活动暨“八闽记录·守护环境·共享蓝天”节目启动仪式的圆满结束，我们满怀信心地展望未来：让我们携手共进，为建设更加美好的生态环境而努力！（蓝天）



专题报道



向新向绿向未来

——福州深入推进建设生态文明和绿色低碳发展（文章摘要）

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。“加强生态文明建设，推进绿色发展”被写进2024年的政府工作报告，绿色发展路径越来越明晰。

乘船畅游内河，可见亭台楼阁、小桥流水、古树参天，一条条水上福道串起有福之州的山水之美；闽江河口湿地实现生态蝶变，珍稀鸟类从“稀客”变成“常住客”；海上，“大风车”随风转动，源源不断产生清洁“绿电”，输送至千家万户……福州深入贯彻落实习近平生态文明思想，全力推进生态环境保护和经济社会发展向新、向绿、向未来，一幅生态优、环境美、产业兴的新画卷徐徐展开。

“生态保护修复”的举措与目标也纳入今年福州的政府工作报告，该市将争创国际湿地城市，推动闽江河口湿地申报世界自然遗产。福州抓好“绿色指挥棒”，大自然的回应令人欣喜——“神話之鳥”中华凤头燕鸥组团到访，全球种群数量创历史新高；在野外记录到中华秋沙鸭、丹顶鹤、黄腹角雉、金斑喙凤蝶等多种珍稀保护动物……

从索取开发利用到精心呵护，福州将江河湖海、旅游、历史文化等要素串联，赢得更多的绿色空间，不断书写人与自然和谐共生的。如果要找出当下最时髦的生产生活方式，“绿色低碳”一定占有一席之地。（本刊记者）

南平“三绿”协同厚植绿色发展沃土

繁花木尽，绿荫已浓。初夏的闽北，万物生长，草木繁盛；山林野径，花色艳丽，溪流涓涓，一幅幅动人的生态画卷映入眼帘……

今年3月3日，习近平总书记在参加首都义务植树活动时强调，“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举，推动森林、水库、钱库、粮库、碳库‘五库’更好联动”。2021年3月，习近平总书记在福建南平考察时强调，“要牢固树立生态保护第一、统筹推进保护和修复、有序推进生态移民、适度发展生态旅游、实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一”。

牢记谆谆嘱托，矢志感恩奋进。近年来，南平市聚焦“争当生态文明建设典范、加快建设全国绿色发展展示示范区”的目标要求，以深化绿色发展机制创新集成改革试点和列入福建省一批试点专项改革“人与自然和谐共生现代化建设试点”为重点抓手，从“护绿、扩绿、兴绿”三个维度系统推动集成改革从“点上”示范向“面上”推开拓展，从“单轨”探索向“并轨”实践迈进，加快实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。（胡雪英）



福建省生态文明建设促进会志愿者联盟委员会南平市志愿者服务队坚持做好争当生态文明志愿者为荣开展形式多样的爱心活动。图为近日组织志愿者到红色之地井冈山开展“守护环境、共享蓝天”文艺汇演。（王雁）



本刊讯 2024年6月2日，福州市生态文明建设促进会第三届第一次会员大会在晋安区宦溪镇梅岭星墅山庄隆重召开。福州市民政局社团审批处领导出席了会议并对换届选举议程进行指导。省林业厅副厅长马照南、省人大内务司法委员会主任詹毅等省人大代表60余人参加了会议，大会选举产生新一届理事会、会长、副会长、秘书长、监事会、监事长、陈嘉翔同志当选新一届会长，程文国、肖彭生为名誉会长，陈东春为福州市生态文明建设促进会主任委员，马照南、詹毅等为副主任委员。会后，在省人大内务司法委员会原主任詹毅等老领导的带领下，以《福建省生态文明建设促进条例》宣传为契机，向社会各界发出倡议书，为了我们的地球更加美丽，为了我们的家园更加宜居，我们要广泛开展生态文明宣传教育活动、普及环保知识，提高公众的生态文明素养，引导全社会形成绿色生产和生活方式签名仪式。（本刊记者）

·爱心志愿·

花大力抓生态文明建设

“生态资源是福建最宝贵的资源，生态优势是福建最具竞争力的生态优势文明建设应当是福建最花力气的建设。”势，“我们追求人与自然的和谐、经济与社会的和谐，通俗地讲就是要‘两座山’：既要金山银山，又要绿水青山，绿水青山就是金山银山。”“群众所关心的，就是我们政府工作的着力点、人民所需要的，就是政府的使命。”“要认真总结推广长汀治理水土流失的成功经验，加大治理力度、完善治理规划、掌握治理规律、创新治理举措，全面开展重点区域水土流失治理和中小河流治理，一任接着一任，锲而不舍地抓下去，真正使八闽大地更加山清水秀，使经济社会在资源的永续利用中良性发展。”“要巩固集体林权制度改革成果，扩大绿色造林面积，加强森林资源建设和开发，探索开展绿色乡镇、绿色社区、绿色学校创建活动，逐步形成全社会参与生态建设的良好局面”“福建是我的第二故乡，（我）对八闽的山山水水。一草一木都充满感情，同福建广大干部群众结下了深厚情谊”“我们对福建加快发展期待，是实现有质量有效益的速度，实现实实在在没有水分的速度。”“要把福建的生态环境保护好，让老百姓切身感受到城市美好的环境。”“希望福建的同志抓住机遇，奋力推进科学发展、跨越发展，努力建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建”。

（摘自习近平同志对福建生态文明建设工作的重要讲话和批示）



武夷岩茶采制茶忙 茶香飘出致富路

- 好山好水出好茶
- 武夷山瑞泉采茶人
- 正在核心区采茶



近日，福建省海西生态环境基金会召开第三届第一次理事会工作会议，熊玉枝会长总结了上一届工作，对新一届工作提出了更好的要求充满信心。（本刊记者）

10个生态文明好习惯

1. 充电后及时拔掉充电器，减少对电的浪费。
2. 采用节能灯，夏天将空调调到26度最清爽，这样可以大大节约能源。
3. 使用环保袋，自带午餐，不用一次性餐具。
4. 在刷牙时把水龙头关掉，即使只是滴漏，10天就能滴掉一吨水。
5. 用自带的布袋子或布袋去买菜，一个一次性塑料袋需要6000年才能腐烂。
6. 自制果汁，不仅健康还能减少工业用糖和用电。
7. 多用微波炉加热和烹调食物，用电比煤气污染少，也更省电，健康又环保。
8. 休闲时解渴、用餐少用塑料袋，减少对江河和海洋的污染。
9. 无论外出和工作，携带自己的水杯，方便又卫生。
10. 少买不必要的衣服，减少能源消耗。



福建神六保健食品集团多年来坚持打好生态文明这张金牌名片，严把质量关口，产品远销国内外市场，深受消费者的好评。图为集团谢总裁（左一）给中昌绿能大健康科技有限公司鲁宁总经理介绍企业文化。（本刊记者）